

先是主上渡御釣殿侍臣四五輩祇候之件釣殿在中門南廊廊南其路無板敷仍地上敷筵道經右近陣中陣在中門南廊渡御也雪色皎然風流之勢彌以優美也不異洞庭歟良久之還殿又令經覽所々御也○中人々云京中之雪謂其深往古無此例也及一尺餘之故也已時許經家同乘參高陽院殿下早渡御云々十二日癸亥天陰雪深一尺四寸早旦渡御釣殿如昨日予兩三侍臣等供奉之風流之上雪積加其美也宛如神仙之洞也良久還御

〔吾妻鏡十一〕建久二年二月十七日丙申雪降積地五寸幕下爲覽雪渡御鶴岡別當坊佐貫四郎候御笠役前少將時家供奉路次有御連歌別當獻盃酒此間仰盛綱親家等取六邊香納長櫃被送遣堅者坊彼屬山陰日脚相隔仍構冰室可消炎暑之由被仰以此次當參諸人運送白雪云云

〔吾妻鏡二十七〕安貞二年十二月卅日自晨至于夜半雪降被催其興將軍家賴經藤原俄渡御竹御所御騎馬也駿河守陸奥四郎同五郎等爲御共各步行云云自廊御歸近邊山館令歷覽給云云三年○喜元正月三日壬申雪降盈尺今日烷飯略中烷飯已後及晚將軍家入御武州亭是非御行始依雪興爲楚忽之儀也駿河前司所申行也

〔吾妻鏡二十八〕寛喜四年○貞永元年十一月廿九日早旦雪聊降庭上偏似霜色將軍家賴經藤原爲覽林頭渡御永福寺御水干御騎馬也武州北條時自去夜未退出給卽扈從式部大夫陸奥五郎加賀守康俊大夫判官基綱左衛門尉定員都筑九郎經景中務丞胤行波多野次郎朝定已下撰召携和歌之輩爲御共於寺門邊卿僧正快雅參會入御釣殿有和歌御會但雪氣變雨脚之間餘興未盡還御而於路次基綱申云雪爲雨無全云云武州令聞之給被仰云

アメノ下ニフレバゾ雪ノ色モミル三笠ノ山ヲタノムカグトテ

基綱

〔當世武野俗談〕不角千翁妻妙閑  
不角千翁と云しは俳諧の達人なり略中此千翁が女房は至て發明にして風雅の道は園女秋色